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 5  ي مؤلفان  مقدمه    

  

ฬ ଘ دا೯ م  
  

  مؤلفاني  مقدمه
  است ... هايش  به نام خدايي كه خوبي

اي بلكـه رياضـيات بـه معنـاي داشـتن       ها كه نه فقط در مسايل عادي و كليشه تسلط بر رياضيات يعني توانايي و مهارت در حل مسئله
بايد توانايي تحمل هر پيشامدي دان خوب مانند يك ژنرال خبره  اضياستقلال انديشه، تفكر و نيروي نوآوري و نوآفريني است. يك ري

  نشيني نكند. را داشته باشد او بايد امكان شكست حمله خود را در نظر بگيرد و از ادامه راه خسته نشده و زود عقب
  شود! با يك گل بهار نمينبوغ عبارت است از يك درصد الهام و نود و نه درصد عرق ريختن! پس بايد در نظر داشته باشيم كه   
اي هنـري   اي كه يك بار به كار رود شـيوه  كنيم براي خود روشي انتخاب كنيم كه منحصر به خودمان باشد. انديشه هميشه سعي مي  

  شود. است اما اگر همان انديشه دو يا سه بار به كار رود روش ناميده مي
ي انتزاعي بودنشـان ناشـي از واقعيـت بـوده و كـاربرد       ايج آن با همهي زنده بودن رياضيات در اينجاست كه مفهوم و نت سرچشمه  

  ترين مطلب براي درك رياضيات است. هاي مربوط به زندگي دارد و اين مهم ها و زمينه فراواني در ساير دانش
ز رياضـيات نيسـت كـه    اي ا رياضيات دارد اين كاربرد نبايد تنها ملاك ارزش آن باشد زيرا هيچ شـاخه با وجود اهميتي كه كاربرد   

  رود.نروزي در جهان واقعي به كار 
هايي به صورت موضوعي و جـامع از   سازي آزمون چنين آمار و مدل ي دبيرستان علوم انساني و هم در اين كتاب، از رياضيات دوره  

هـاي موضـوعي    ي آزمـون هر كتاب درسي و در پايان چند آزمون جامع مطابق با كنكور سراسري تهيه و تأليف شـده اسـت. در ابتـدا   
اي پاسـخ   هـاي چهارگزينـه   تري به پرسـش  ان با مطالعه و يادگيري آن، با اعتماد به نفس بيشآموز ي آورده شده است تا دانشا درسنامه

  دهند.
يـن  هاي رياضي ـ آمار ـ تـابع ـ سـهمي و احتمـال و تمركـز بـر ا         با مطالعه مباحث استدلال ، حداقلن عزيزاداوطلبآموزان و  دانش  

  % سؤالات كنكور سراسري را پاسخگو باشند.40توانند حدود  ها به صورت مستمر به راحتي مي مباحث و حل تست
اي فـراهم شـود    هـاي چهارگزينـه   گرچه كوشش بسياري به كار رفته تا كتابي بدون نقص براي كسب مهارت در پاسخ بـه پرسـش    

يا  mobtakeran.ensani@mobtakeran.comاحتمالي را به آدرس الكترونيكي  ها و اشتباهات سپاسگزار عزيزاني خواهيم بود كه كاستي
  ارسال كنند.به گروه علوم انساني مبتكران، 

  شد. ها هرگز اين كتاب آماده نمي در پايان سپاسگزار و قدردان همه عزيزان انتشارات مبتكران هستيم كه بدون ياري آن  
  

  با سپاس فراوان    
  گروه مؤلفان    

  
  
  



  

  
 7  ها)  (اعداد و نماها ـ مجموعه 1آزمون     

 1درسنامه 

  
  
  
  
  

  

Nدهيم.  نشان مي Nشود اين مجموعه را با  از اين اعداد جهت شمارش استفاده مي اعداد طبيعي: { , , ,...}1 2 3   
,اعداد طبيعي زوج:  الف)   , ,...2 4 6  
,اعداد طبيعي فرد:  ب)   , ,...1 3 5  
,اعدادي هستند كه فقط بر يك و خودشان قابل قسمت هستند.  :اول اعداد ج)   , , ,...2 3 5 7  

Z  دهيم كه شامل اعداد طبيعي، قرينه اعداد طبيعي و صفر هستند. نشان مي Zاين مجموعه را با  اعداد صحيح: {..., , , ,...}1 0 1   

aQ  تواند صفر باشد. كسر نميدهد كه مخرج  كه نسبت دو عدد صحيح را نشان مي ستنداعدادي ه اعداد گويا: { | a,b Z,b }
b

0    
,  هستند (اَصم) مانند: گنگاعداد حقيقي كه گويا نباشند،  اعداد گنگ: , ,...3 1 2   

  دهيم. نمايش مي cQيا  Qاعداد گنگ يا اصم را با 
  دهيم. نمايش مي دهند كه با نماد  اعداد گنگ و گويا با هم اعداد حقيقي را تشكيل مي اعداد حقيقي:

  

  :حقيقيعمليات بر روي اعداد 
  قسيم و سپس جمع و تفريق از چپ به راست خواهد بود.دهيم كه اولويت با ضرب و ت ها را انجام مي ترين پرانتز عمليات از اولين و داخلي

  تر خواهد بود. تري داشته باشد، عدد بزرگ كنيم، هر كدام كه صورت بزرگ ها را هم مخرج مي براي مقايسه دو عدد گويا ابتدا آن *
  كنيم: هاي زير عمل مي براي يافتن عدد گويا بين دو عدد گويا به روش *

  كنيم، عدد به دست آمده بين دو عدد قرار دارد. ساب ميميانگين دو عدد را ح الف)
هاي ايـن دو كسـر باشـد،     دو كسر و صورتشان بين صورت ها مساوي اين كنيم، كسرهايي كه مخرج آن هاي دو كسر را مساوي مي ابتدا مخرج ب)

  ها قرار دارد. بين آن
  كنيم: اده ميبراي نمايش اعداد گنگ روي محور اعداد، از رابطه فيثاغورث استف *

  

  BC AB AC2 2 2    
  

  

واحـد در سـمت    2روي محور، از مركز (مبـدأ)   5مثلاً براي نمايش عدد 
رويـم طـول وتـر     مثبت جدا كرده و از آن يك واحد عمود به سمت بـالا مـي  

ال به مركز مبـدأ و بـه شـعاع وتـر،     است ح 5الزاويه رسم شده  مثلث قائم
  دهد: را نشان مي 5كماني زده كه محل برخورد با محور همان 

|را با  xقدر مطلق عدد  قدر مطلق: x   تا مبدأ. اين فاصله همواره صفر يا مثبت است. xدهيم كه برابر است با اندازه يا فاصله نقطه  نشان مي |
  | | , | |4 4 3 3    

كنـيم و   اگر عبارتي داخل قدر مطلق باشد ابتدا بايد علامت (مثبت يا منفي) آن عبارت را به دست آوريم. اگر مثبت باشد، قدر مطلق را حـذف مـي  

|  دهيم: منفي پشت عبارت قرار مياگر منفي باشد، قدر مطلق را حذف و يك  | ( )
1 31 3 1 3 1 ــي3  منفـ 

        
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  | |
5 25 2 5 ــت2  مثبــ 

    
  باشد: هاي تعريف مجموعه، به وسيله عضوهاي آن مي يكي از روش مجموعه:

  : n(A) 4 تعداد اعضاA { , , , }
2 مجموعه اعداد اول يك رقمــي 3 5 7   

  يا  {}وييم. اي كه هيچ عضوي ندارد را تهي گ مجموعه *
  .مرجع گويند ي را مجموعه باشد هاي مورد بحث مي ي تمام اعضاي مجموعه اي كه در برگيرنده مجموعه *

  : M { , ,..., }1 2 9  مجموع مرجعA { , , , , } , B { , , , }1 3 5 7 9 2 4 6 8    
  باشد. B، عضوي از مجموعه Aگويند هرگاه هر عضو مجموعه  Bرا زيرمجموعه  Aمجموعه  زيرمجموعه: *

  B {a , b ,c ,d ,e} , A {a ,c ,e} A B , B A      
  باشد. اي، زيرمجموعه مرجع مي است از طرفي هر مجموعهها  اي، زيرمجموعه خودش است و تهي زيرمجموعه همه مجموعه هر مجموعه *

  A M , A , A A    
  باشد. زيرمجموعه مي n2عضوي داراي  nيك مجموعه  *

A اشتراك دو مجموعه: B به مجموعه  اي است كه عضوهايش هم متعلق مجموعهA  و هم متعلق به مجموعهB .است  
  A { , , , } , B { , , , } A B { , }1 2 3 4 2 4 5 7 2 4     

  1 (A A A  2 (A    3 (A M A  
A دو مجموعه: اجتماع B اي است كه عضوهايش يا متعلق به مجموعه مجموعهA  يا متعلق به مجموعهB .يا متعلق به هر دو مجموعه است  

  A { , , } , B { , , , } A B { , , , , }1 2 3 2 3 4 5 1 2 3 4 5     
  1 (A A A  2 (A A   3 (A M M  

*   A B A
A B

A B B


  




  اگر 

A تفاضل دو مجموعه: B اي است كه عضوهايش فقط متعلق به مجموعه  مجموعهA  است و درB .قرار ندارد  
  A { , , , , } , B { , , , , } A B { , } , B A { , }1 2 3 4 5 3 4 5 6 7 1 2 6 7        

  1( A A    2 (A A   3 (A M    
  باشد ولي در مجموعه مرجع قرار دارد. نمي Aاي است كه عضوهايش متعلق به  مجموعه Aمتمم يك مجموعه:

  A { , , } , M { , , , , } A { , }1 2 5 1 2 3 4 5 3 4     
*  
  
  
  

  
  A B A B      *  

  A B A
A B

B A B
 

    
   *  

  N W Z Q      *  

  Q Q
Q Q

 
  


 

  *  

  W N { }0   *  
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  1آزمون   
  

  ها اعداد و نماها ـ مجموعه  
  
1- A  وB خط منفي هستند  دو نقطه روي نيمA  خط  پاره طولو  -3نظير عددAB  است  7برابرB نظير كدام عدد است؟  

  1 (4  2 (4-  3 (7-  4 (10-  
  تر است؟ كدام عدد گويا بزرگ -2

  1 (1
2  2 (3

7  3 (4
5  4 (2

3  

2كدام عدد گويا بين  -3
5و  3

  قرار دارد؟ 7

  1 (29
42  2 (1

3  3 (32
42  4 (2

5  

1حاصل عبارت  -4 3 3
4 5 10( )   كدام است؟  

  1 (12 4  2 (11 6  3 (13 2  4 (12 5  
0عدد  -5 31ضرب كنيم تا حاصل  يعدد چهرا در  /03154   د؟شو /54

  1 (10  2 (100  3 (1000  4 (10000  
23عدد صحيح حاصل عبارت  -6 672 5 08 4 5( / / ) /  كدام است؟  

  1 (127  2 (128  3 (129  4 (130  
2حاصل عبارت  -7 2 2| | | |   كدام است؟  

  1 (1  2( 2  3 (2 2 2  4 (2 2 2  
  دهد؟ چه عدد را نشان مي Aبا توجه به شكل نقطه  -8
  

  1 (2    2 (1 2  
  3 (2 2    4 (3 2  

  

1طاها  -9
1ساعت در مدرسه است و  6كند  روز را استراحت مي شبانه 3

1خوانـد،   روز را درس مـي  شـبانه  4
روز را بـه كارهـاي    شـبانه  8

  كند؟ روز ورزش مي پردازد. طاها چند ساعت در شبانه دهد و بقيه زمان را به فعاليت ورزشي مي آمده اختصاص مي پيش
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
2از تساوي  -10 9 2 1 7{ x y , } { y , }    مقدارx كدام است؟  

  1 (5  2 (3  3 (1  4 (2  
2مجموعه  -11 3 4A {n n | n N ,n }    چند زيرمجموعه دارد؟  

  1 (16  2 (9  3 (1  4 (4  
  موعه تك عضوي است؟كدام مج -12

  اعداد مربع كامل تك رقمي طبيعي) 2  3هاي يك رقمي  مجموعه مضرب) 1  
  5اعداد اول تك رقمي مضرب ) 4  اعداد مكعب كامل تك رقمي طبيعي) 3  
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Aاگر  -13 {a ,b , }  است؟ نادرستكدام گزينه  
  1 ({a , b} A  2 (A  3 ({ } A  4 (a , b A  
A)حاصل  -14 B) (A B) (B A)    كدام است؟  

  1 (A B  2 (A  3 (B  4 (  
  ام است؟مجموعه هاشورخورده كد -15

  1 ((A B) C  
  2 ((A B) C  
  3 ((A B) C   
  4 (C (A B)   
ند ها علاقه ندارند چ نفر به هيچ يك از ورزش 3مندند و  نفر فقط به فوتبال علاقه 18نفر فقط به بسكتبال و  17نفري،  40در يك كلاس  -16

  مندند؟ نفر به هر دو ورزش علاقه
  1 (4  2 (3  3 (2  4 (5  
Aاگر  -17 C C  وA B B  باشد حاصلB C كدام است؟  

  1 (A  2 (C  3 (  4 (B  
  كدام مجموعه نامتناهي است؟ -18

  1 (4
2n
nA { | n N ,n }      2 (2 41

xB { | x Z , x }x  


  

  3 (0 2C {x | x R , x }       4 (20D {x | x N , N}x    
  باشد تعداد اعضاي اين مجموعه كدام است؟ 16برابر عضوي  nهاي يك مجموعه  اگر تعداد زير مجموعه -19

  1 (3  2 (6  3 (5  4 (4  
29ترين عضو مثبت مجموعه  كوچك -20 4A { n | n Z}    كدام است؟  

  1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  
  
  

  پاسخ تشريحي  
  

  ها اعداد و نماها ـ مجموعه  
  
  )؛4 ي (گزينه -1
  باشد كه همواره صفر يا مثبت است. مي Aنقطه صفر برابر طول نقطه تا  Aفاصله نقطه  .1
|را به صورت  bو  aدو عدد حقيقي باشند فاصله بين  bو  aاگر  .2 b a | دهيم. نمايش مي  

  طبق محور اعداد خواهيم داشت:
  
  

  ( )3 7 10      طولB Ax x    چون نقاطA  وB خط منفي هستند روي نيم  



  

  
 11  ها)  (اعداد و نماها ـ مجموعه 1آزمون     

  )؛3ي  (گزينه - 2
  تر است. تري داشته باشند آن عدد بزرگ ها را هم مخرج كنيم هر كدام صورت بزرگ كافي است آنبراي مقايسه اعداد گويا  *

  كنيم: ابتدا كسرها را هم مخرج مي

  

( )( )( )

( )( )( )

( )( )( )

( )( )( )

3 5 7

2 5 3

2 3 7

2 5 7

1 105
2 210
3 90

3 1 2 47 210
7 2 3 54 168

5 210
2 140
3 210









 

    




 

  

  )؛1ي  (گزينه -3
  كنيم: هاي زير استفاده مي براي يافتن عدد گوياي بين دو عدد گويا از روش *
  كنيم، عدد به دست آمده بين دو عدد است. حساب ميميانگين دو عدد گويا را  .1
  گيرند. ها باشد، بين دو كسر قرار مي هاي آن كنيم، كسرهايي كه با مخرج يكسان شده و صورتشان بين صورت ها را برابر مي ابتدا مخرج .2
  

  
/

3
  مثـــلاً

7 2

5 15
14 14 5 157 21
21 21 212 14

3 21
29
42






 
  


 

  

  )؛2ي  (گزينه -4

  51 3 1 5 3 4 12 7
4 5 4 5 5 4 20 20 20

        
 

 )1(  

  7 3 7 10 7 10 7 1 7 1120 10 20 3 20 3 2 3 6 6
       
 

 )2(  
  )؛3ي  (گزينه -5

  / /
0  عدد بــه راســت حركــت كــرده3ممــيز  03154 31 54 1000     

  )؛3ي  (گزينه - 6
  / / /23 672 5 08 28 752  )1(  
  / / /28 752 4 5 129 384  )2(  

  )؛2ي  (گزينه -7
  شود: حاصل هر قدر مطلق به علامت مثبت يا منفي بودن عبارت داخل آن مربوط مي *
  كنيم. قدر مطلق منفي بود، قدر مطلق را برداشته و عبارت را در يك منفي ضرب مياگر علامت عبارت داخل  .1
  داريم. اگر علامت عبارت داخل قدر مطلق مثبت بود، فقط قدر مطلق را برمي .2

2 2 :عددي منفي است پس  | | ( )2 2 2 2 2 2        
  | | | |2 2 2 2 2 2 2         

  )؛3 ي (گزينه -8

aباشد)  وتر مي aداريم: (  الزاويه به صورت  در هر مثلث قائم * b c2 2 2   
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  كنيم: الزاويه را مشخص مي ابتدا طول وتر مثلث قائم
  

  2  2(وتر 2 وتر) ( ) ( ) (2 2 21 1  وتر(  
  

2عدد  Aشروع شده است پس نقطه  2كه مثلث از نقطه  با توجه به اين 2 دهد. را نشان مي  
  )؛1ي  (گزينه - 9

1  زمان استراحت   24 83    

  ( )24 8 6 3 6 24 23 1         1  زمان درس  ورزش زمان 24 64    

1  زمان كارهاي پيش آمده   24 38    
  )؛3ي  (گزينه - 10
  دو مجموعه زماني با هم برابرند كه هر عضو يكي در ديگري نيز موجود باشد. *

  y y y2 1 9 2 10 5       )1(  
  x y x x x2 7 2 5 7 2 2 1          )2(  

  ؛)4ي  (گزينه -11
  باشد. زيرمجموعه مي n2عضو است داراي  nاي كه داراي  مجموعه *

  n N , n n , ,4 1 2 3     

  
n

n

n

n n ( ) ( )

A { , }( ) ( )

( ) ( )

12 2
2 2
3 2

3 1 3 1 1 3 2
2 02 3 2 4 6 2

3 3 3 9 9 0







              

     

  

nعضو است پس  2داراي  Aمجموعه  22 2 4  جموعه دارد.زيرم  
  )؛4ي  (گزينه -12

  B { , , }1 4 9 )2  A { , , }3 6 9 )1  
  D { }5 )4  C { , }1 8 )3  

  )؛3ي  (گزينه -13
  باشد. اي مي تهي زيرمجموعه هر مجموعه .1
  مجموعه مرجع است. ي اي زير مجموعه هر مجموعه .2
A)است  Bمجموعه  ي زيرمجموعه Aعه مجمو .3 B)  هرگاه همه عضوهايA  در مجموعهB .موجود باشد  

  باشد. مي Aنادرست است عبارت درست به صورت  3گزينه 
  )؛1ي  (گزينه -14
  
  

  

  )؛2ي  (گزينه - 15
  
  
  






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  )؛3ي  (گزينه -16
  

  ( )40 17 18 3 40 38 2       آموزان مشترك  تعداد دانش  
  

  )؛4ي  (گزينه  - 17
Aاگر  * B گاه خواهيم داشت: باشد آن  

  1 (A B A  2 (A B B  

  A C C A C
B A C B C B

A B B B A
   

       





  

  )؛3ي  (گزينه - 18

  n , ,A { , , } A { , }1 2 3 1 2 3 1 3
2 4 8 2 8

   )1  

  x , , , ,B { , , , , } B { , , , }2 1 0 1 2 2 1 0 1 2 1 22 01 0 1 2 3 2 3
     


 )2  

  C  )3  
  x , , , , ,D D { , , , , , }1 2 4 5 10 20 1 2 4 5 10 20  )4  

  )؛2ي  (گزينه - 19
  n n n( )2 12 4 2 12 8 4816 2 2     

)اراي مجموعه د n )8 48 باشد. عضو مي  
  n n n8 48 0 8 48 6      بايد  

  )؛1ي  (گزينه -20

  n n n n / n2929 4 0 4 29 7 25 84            
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 2درسنامه 

  
  
  
  
  

  توان:

  1 (n

n
a a ... a a

ــار  ب
      2 (a (a )0 1 0   3 (a a1   4 (n

na
a
1   

  5 (n na b( ) ( )
b a

   6 (m n m n(a ) a   7 (m n m na a a    8 (m n m na a a    

  9 (a a am n (m n)    10 (a a amm n ( )
n

   
ndهر عددي به صورت  نماد علمي: 10  كهn Z  وd1 10  .را يك نماد علمي گوييم  

  / / /3 32500 2 5 10 0 0075 7 5 10     
  راديكال:

  
m

n mna a x x , ,
1 2 ــال3 3 مث 2 332 3 25 5 25 2 2 8 2 2         

  توان با هم ساده كرد اگر زير راديكال با فرجه زوج منفي نشود. توان و فرجه را مي *
  , ( )6 52 20 20 203 1 3 4 3 4 3 12 36 52027 3 3 3 81 3 3 3 3 27         

  3 33 27 3 3   
  گردد. اگر توان و فرجه زوج برابر باشند عبارت زير راديكال با قدر مطلق خارج مي *

  ( ) | | ( )
3 223 2 3 2 3 2 3 ــي2  منفـ 

         
  شوند. ها با فرجه برابر در هم ضرب يا بر هم تقسيم مي راديكال *

  , 82 3 2 3 6 8 2 4 22         
  شوند. تفريق مي هاي مشابه با هم جمع و راديكال *

  ( ) , ( )2 2 3 2 3 2 2 5 2 8 5 2 4 2 5 2 2 2 5 2 2 5 2 3 2               
  كنيم. اگر بخواهيم عددي را از پشت راديكال به داخل آن ببريم، آن عدد را به توان فرجه رسانده و در عبارت زير راديكال ضرب مي *

  n nna b a b (a )
ــال 20 مث 5 3 5 3 25 3 75          

  رج است.منظور از گويا كردن از بين بردن راديكال موجود در مخ گويا كردن:
  كنيم: ضرب مي aوجود داشته باشد، صورت و مخرج را در  aالف) اگر در مخرج كسر راديكالي به صورت 

  3 2 6 6
22 2 4    

aب) اگر در مخرج كسر دو راديكال به صورت  b  ياa b كنيم: وجود داشته باشد صورت و مخرج را در مزدوج آن ضرب مي  
  : (a b)(a b) a b2 2    اتحاد مزدوج  

  ( )
( ) ( )2 2
2 3 3 22 3 3 2 2 3 2 6 6 2 63 23 2 3 2 3 2

      
  

  
  
  



  

  
 15  گيري)  رساني و ريشه (توان 2آزمون     

  

  2آزمون   
  

  گيري رساني و ريشه توان  
  

34اگر  -1 nx   6و 12 ny  ت باشند نسبy
x

  كدام است؟ 

  1 (1
2  2 (2  3 (1

4  4 (4  

2اگر  -2 9x   11باشد حاصل عبارت
4

x( )  كدام است؟  

  1 (18  2 (81
4  3 (4  4 (4

81  

2در تساوي  aمقدار  -3 3 3 1 249 7a a( )  كدام است؟  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

در ساده شده عبارت  xتوان  -4
2 5 2

5 3 7
x x x
x x x

  


  كدام است؟ 
  1 (20  2 (17  3 (20-  4 (17-  

0لمي در نماد ع 10توان عدد  -5 00003 87 5/ / كدام است؟  
  1 (1-  2 (2-  3 (3-  4 (4-  

48حاصل عبارت  -6 3 27
5 3
 كدام است؟  

  1 (1-  2 (2  3 (2-  4 (1  

در تساوي  -7
6

4 3

1 1252 2 5
2 25

x y
( )



 


xمقدار   y كدام است؟  

  1 (3  2 (5-  3 (4  4 (6-  
3حاصل عبارت  -8 30 01 0 8/ / كدام است؟  

  1 (/0 8  2 (/0 1  3 (/0 3  4 (/0 2  
5027در ثلث عدد  3توان عدد  -9 81 كدام است؟  

  1 (153  2 (154  3 (51  4 (52  

حاصل  -10
2 2
3 2

45 14
21 30




  كدام است؟ 

  1 (1
15  2 (1

10  3 (1
21  4 (1

35  

21حاصل عبارت  -11 6 2 3| | 


  كدام است؟ 

  1 (2 2  2 (2 2 6  3 (6 1  4 (1 2 2   
3جذر عدد  -12 55 2 40  كدام است؟  

  1 (400  2 (100  3 (40  4 (10  



  

  
 انساني  ي تأليفي رياضي بندي شده طبقههاي  پرسش بانك آزمون  16  

2در تساوي  -13 50 75 48 2 3a b     مجموع ضرايب صحيحa  وb كدام است؟  
  1 (10  2 (11  3 (12  4 (13  
3aضرب  حاصل -14 a كدام است؟  

  1 (a5  2 (a6  3 (a5 6  4 (a6 5  
22حاصل عبارت  -15 7 6 2 7( ) | |   م است؟كدا  

  1 (7 4  2 (2 3 7  3 (3 7 8  4 (6-  

200نماد علمي  -16 0 005
500000

/ كدام است؟  
  1 (62 10  2 (42 10  3 (/ 40 2 10  4 (/ 60 2 10  

ساده شده عبارت  -17
7 5 4
2 3 5

6 2 3
3 2 8




 

 
  كدام است؟ 

  1 (1  2 (3  3 (9  4 (4  

2حاصل عبارت  -18 2 3
3 2

2 1 42( ) ( yx ) ( y)
x y
   كدام است؟  

  1 (2-  2 (x2  3 (y2  4 (2  

2عدد  -19
2 2

  م است؟كدا 

  1 (4 2  2 (3 2  3 (2  4 (2  

حاصل كسر  -20
2
63 3 6

x

x x
0xوقتي    باشد كدام است؟  

  1 (x  2 (x2  3( 
x
1  4 (

x2
1  

  
  

  پاسخ تشريحي  
  

  گيري رساني و ريشه توان  
  
  )؛1ي  (گزينه -1

  
n n

n n
y
x

6 1 6 1 1
3 2 3 1

2 2 2 2 1 1
1 24 2 2

  

 
      

  )؛4ي  (گزينه - 2
m  كنيم: ها را در هم ضرب مي رسد، توان دار وقتي به توان مي عددي توان * n m n(a ) a   

  x x x x( ) ( ) ( ) ( )1 2 1 2 2 2 2 2 2 2
2

1 1 42 2 2 2 9 2 24 819
                

  )؛2ي  (گزينه -3
  a a a a( ) ( ) a a a a a a2 2 3 3 1 2 4 6 6 27 7 7 7 4 6 6 2 6 2 6 4 2 4 2                   



  

  
 17  گيري)  رساني و ريشه (توان 2آزمون     

  )؛3ي  (گزينه -4
x  هاي برابر داريم: دار با پايه هاي توان در تقسيم عبارت * y x ya a a    

  
x

x xx
x x x

2
2 25

5 3 7
1




 


x
x x x

2
5 5 3 
 

x x
x x x

0 20
7 20 20

1     

  )؛3ي  (گزينه -5
  / / / / 30 00003 87 5 0 002625 2 625 10     

  )؛1ي  (گزينه - 6

  48 16 3 4 3 5 34 3 3 3 3 4 3 9 3 15 3 5 3 5 327 9 3 3 3
         

   
  

  )؛2ي  (گزينه -7

  x y x , y x y
3 3 2 3

6 4 2 3 2 6 2 3
5 5 1 2 5 2 5 2 3 5

2 2 5 2 5 2 5
 

 
              

   
  

  )؛4ي  (گزينه -8
  / / / ( / ) /333 3 30 01 0 8 0 008 0 2 0 2     

  )؛1ي  (گزينه - 9

  50 3 50 4 150 4 154 154 15327 81 3 3 3 3 3 3 3 ــث3  ثلـ          
  )؛3ي  (گزينه - 10

  ( ) ( )
( ) ( ) ( )

2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 4 2
3 2 3 3 2 2 3 3 2 2 5 3

9 5 2 7 3 5 2 7 3 2 7 3 7 1 1
3 7 213 7 6 5 3 7 2 3 5 3 7 2 3 3 7

            
          

  

  )؛4ي  (گزينه -11
ن بردن آن بايد كسر را گويا كنيم. وقتي در مخرج كسر دو جمله وجـود داشـته   وقتي در مخرج كسري عددي گنگ وجود داشته باشد براي از بي *

  كنيم. باشد صورت و مخرج را در مزدوج عبارت مخرج كسر ضرب مي
a)    يادآوري اتحاد مزدوج: b)(a b) a b2 2     

1عدد  6 :عددي منفي است پس  
  | | ( )1 6 1 6 1 6        )1(  

  ( ):
( ) ( )2 2

2 2 32 2 3 2 2 6 2 2 64 32 3 2 3 2 3
     

  
  )2گويا   ( 

  ( )1 6 2 2 6 1 6 2 2 6 1 2 2             حاصل  
  )؛1ي  (گزينه -12

  ( )3 5 3 5 3 4 8 4 8 2 45 2 5 8 5 2 5 2 5 2 5 2 5 2 25 16 400
 جذر

                 
  )؛2ي  (گزينه -13

  ( )
50 25 2 5 2

2 5 2 5 3 4 3 10 2 375 25 3 5 3
48 16 3 4 3

  

       


   

  

  a b a , b a b10 2 3 2 3 10 1 11          
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  )؛4ي  (گزينه -14
  a a ( a ) ( a ) a a a a a6 6 6 62 3 3 21 3 1 2 3 2 3 2 53            

  )؛3ي  (گزينه - 15
a  شود. ن عبارت زير راديكال و فرجه راديكال، زوج و برابر باشند عبارت داخل راديكال با قدر مطلق خارج ميوقتي توا * | a |2   
)1 (2 7 :عددي منفي است پس  ( ) | | ( )22 7 2 7 2 7 2 7          
6) عدد 2( 2 7 عددي مثبت است پس:  | |6 2 7 6 2 7    

  ( )2 7 6 2 7 2 7 6 2 7 3 7 8            * حاصل عبارت  
  )؛1ي  (گزينه -16

  
2 3 2 3 1 1 5 6

5 5 5
2 10 5 10 2 10 10 2 10 2 10 10 2 10

5 10 10 10
  

             


  

  )؛2ي  (گزينه - 17

n  شوند: ها قرينه مي جايي اعداد از صورت به مخرج و برعكس علامت توان دار پس از جابه در اعداد توان * na b( ) ( )
b a

   

  
7 7 5 4 12 3 3 1

2 3 3 5 2 12 2
2 3 2 3 2 3 3 3 3

3 2 2 3 2 3


 
      
  

  

  )؛4ي  (گزينه - 18

  y x y y x
x y x y

3 6 4 6
6 4 6 4

4 164 28 1 8
  

   


  

  )؛1ي  (گزينه - 19
* m n m na a كنيم تا به يك راديكال تبديل شود. ها را در هم ضرب مي فرجه  

  2 2 8  )1(  

  
4 41 1 4 4 4

4 4 4 4 43 1 3 1 4
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2288 2 2 2 2 2

 گويـــا      


  )2(  

  )؛3ي  (گزينه -20

  x| x | x x
x | x | x ( x) xx

 منفــي اســت 
2

1   
   

  

  
  



  

  
 19  ها و اتحادها)  اي (چندجمله 3آزمون     

 3درسنامه 

  
  
  
  
  
  

  اي گويند. جمله عددي صحيح و نامنفي است را يك nيك عدد حقيقي و  aكه در آن  naxهر عبارت به صورت  اي: جمله يك

  x , x ,5 3 22 2 5  
  باشد. هاي متغيرهاي آن مي ي نسبت به متغيرهاي آن مجموع توانا جمله درجه يك *

  3 1 2 6     درجهx yz3 23   
  شوند. درجات همه متغيرهاي آن با هم برابر باشند. در اين صورت جملات متشابه جمع و تفريق مي كه هايي متشابه هستند جمله

  x y xy x y xy ( x y x y) ( xy xy ) ( )x y ( )xy x y xy3 2 3 2 3 3 2 2 3 2 3 22 5 4 4 2 4 5 4 2 4 5 4 2                 
  شوند. ها، متغيرهاي يكسان در هم ضرب مي اي در ضرب چندجمله *

  x(x y) x x x y x xy2 2 3        
  

  ها: اي تقسيم چندجمله
مانـده حاصـل    كنيم تا باقي دهيم و بعد مقدار مجهول را در مقسوم جايگزين مي عليه را برابر صفر قرار مي مقسوم ،مانده در تقسيم براي يافتن باقي *

xمانده  باقي ?  شود. x (x )3 22 4 1 1       

  x x ( ) ( ) ( ) ( )3 21 0 1 2 1 4 1 1 2 1 4 1 1 2 4 1 7
 در مقســوم

                      
  كنيم: ها را برهم تقسيم مي ترين درجات آن عليه را به صورت استاندارد نوشته و بيش براي يافتن خارج قسمت در تقسيم ابتدا مقسوم و مقسوم *
  

  x x x (x ) x x
x

3 2 2 3 22 2 2 2 2 ــه4  قرينـ       

  x x x(x ) x x
x

2 22 ــه2  قرينـ         

  x (x ) x
x
2 2 2 2 2 ــه4  قرينـ         

  5  مانده باقيx x ,22 2   خارج قسمت  
  

  اتحادها:
a)  اي: مربع دوجمله -1 b) a b ab ( x ) x x2 2 2 2 22 2 1 4 1 4          

  (a b) a b ab ( )2 2 2 22 3 1 3 1 2 3 4 2 3            
a)  مزدوج: -2 b)(a b) a b (x )(x ) x2 2 23 3 9          
x)  يك جمله مشترك: -3 a)(x b) x (a b)x ab (x )(x ) x x2 21 3 2 3             
a)  چاق و لاغر: -4 b)(a b ab) a b (x )(x x) x2 2 3 3 2 32 4 2 8            

  (a b)(a b ab) a b (x )(x x) x2 2 3 3 2 31 1 1            

x x x
x x x x

x
x x
x
x

3 2
3 2 2

2
2

2 5 1 2
2 4 2 2

1
2

2 1
2 4

5

  
   

 
 
 
 


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  اي: جمله مربع سه -5
  (a b c) a b c ab ac bc (a b ) a b ab a b2 2 2 2 2 2 22 2 2 1 1 2 2 2                  

  اي: مكعب دوجمله -6
  (a b) a b a b ab (x ) x x x3 3 3 2 2 3 3 23 3 1 1 3 3            
  (a b) a b a b ab (a ) a a a3 3 3 2 2 3 3 23 3 2 8 6 12            

  
  ي فرعي:اتحادها

  a b (a b) ab2 2 2 2    )2  a b (a b) ab2 2 2 2    )1  
  a b (a b) ab(a b)3 3 3 3     )4  a b (a b) ab(a b)3 3 3 3     )3  

  x k x k
x x

2 2
2

1 1 2      )6  x k x k
x x

2 2
2

1 1 2      )5  

  x k x k k
x x

3 3
3

1 1 3      )8  x k x k k
x x

3 3
3

1 1 3      )7  
  

  ضرب چند عبارت تبديل كنيم. اي را به حاصل هاي جمع و تفريقي چندجمله منظور از تجزيه آن است كه عبارت ها: اي تجزيه چندجمله
  گيريم. ها فاكتور مي اي هاي مشترك در چندجمله از عامل فاكتورگيري: الف)

  x y xy xy (xy )2 3 2 22 50 2 25    
  xy x x(y x)2    

  اده از اتحادها:استف ب)
  : x ( x )( x )29 4 3 2 3 2    مزدوج  

  : x x (x )2 26 9 3    اي مربع دوجمله  
  : x x (x )(x )2 3 4 1 4     يك جمله مشترك  

  : x y (x y)(x y xy)3 3 2 227 3 9 3     چاق و لاغر  
كنيم  ضرب مي x2كنيم و طرفين تساوي را در ضريب  فرض مي Aاي را  جمله داراي ضريب است، سه x2هايي كه  اي جمله : در تجزيه سهAروش  *

  كنيم. ساوي ساده ميگيريم و از دو طرف ت ها عدد ضرب شده را فاكتور مي دهيم، از عامل و به كمك اتحاد يك جمله مشترك تجزيه را انجام مي
  A x x A x ( x)32 23 5 2 3 9 5 3 6        

  A ( x )( x ) A (x )( x ) A (x )( x )3 3 6 3 1 3 3 2 3 1 2 3 1             
اي باشد اگر  كنيم كه از هر دسته فاكتورگيري انجام پذيرد يا هر دسته اتحاد مربع دوجمله هايي تقسيم مي ها را به دسته عبارت بندي: روش دسته ج)

اي استفاده كرديم سعي بر ايـن اسـت كـه از اتحـاد      اني ايجاد كنيم و اگر از اتحاد مربع دوجملههاي يكس كنيم عامل فاكتورگيري انجام شد سعي مي
  مزدوج استفاده كنيم:

  x x x x (x ) (x ) (x ) (x ) (x )(x )(x )5 4 4 4 2 24 4 1 4 1 1 4 1 2 2
  

                *  

x)فاكتور از   مزدوج   )1  فاكتور از( )4   فاكتور ازx4  

  x x y (x ) y (x y)(x y)2 2 2 22 1 1 1 1
 

            *  

  اي مربع دوجمله  مزدوج  
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